

習近平大涼山訪貧問暖

赴川看實情聽心聲 與幹群共商精準脫貧

新時代新旅程

香港文匯報訊 綜合新華社、新華視點報道，「精準扶貧瓦吉瓦」「共產黨瓦吉瓦」……經過四川涼山彝族自治州許多公路和村落時，常看到這樣的標語。在彝語裡，「瓦吉瓦」是「好得很」的意思。昨日上午，中共中央總書記習近平驅車2個多小時，從四川西昌市來到位於大涼山深處的昭覺縣三岔河鄉三河村、解放鄉火普村，走進彝族貧困群眾家中，看實情、問冷暖、聽心聲，同當地幹部群眾共商精準脫貧之策。

「這些標語大多是村民自發寫的。」涼山彝族自治州民族研究所所長沈衛國說。「儘管我們的個別高寒山區村現在還比較落後，但這幾年的脫貧攻堅大戰，已從整體上讓大涼山發生了翻天覆地的變化。精準扶貧瓦吉瓦，是我們大家的心裡話！」

精準扶貧告別人畜共居

大涼山是深度貧困地區。四川省社科院副院長郭曉鳴教授說：「大涼山幾乎聚集了所有的貧困因子，是當代中國貧困地區的一個特殊樣本。」他說：「當一個地區的貧困與它的自然資源、社會治理交織在一起的時候，脫貧攻堅的難度可想而知。」

「曾經一步跨千年，而今跑步奔小康」，這是涼山彝族自治州的真實寫照。學者指出，涼山彝族自治州經過長期扶貧，特別是精準扶貧，已經讓上百萬彝族群眾徹底告別「人畜共居」時代。涼山彝族自治州民族研究所研究室主任張明說：「當地人居環境的極大改善，是我最大的感受，也是老百姓最高興的。當地群眾的溫飽問題早就解決了，現在是如何奔小康的問題。」

教育扶貧實現一村一幼

在住房、交通、通訊等設施改善的同時，精神文明也大幅提高。張明說：「在政策引導下，現在彝族村莊都有了明確的村規民約，請客宴請桌數等都有了明確規定，刹住了大操大辦、鋪張浪費之風。」

教育、衛生、醫療等社會事業的發展，促進了民族間交往，並從了解、理解到實現空前的團結。

涼山州民族研究所所長馬爾子說：「過去教育在涼山是非常落後的，十幾歲的孩子不讀書是常有的事。現在涼山大力推進教育扶貧，實現一村一幼，孩子都走進了學校。孩子有了文化，涼山就有了希望。」

脫貧攻堅交通巨大變化

馬爾子激動地說：「我老家在農村，變化是我親眼看到的。路通了，自來水通了，還有手機等。每一樣變化，都提升了群眾的幸福。為什麼過去那麼多人生病？因為水，過去豬、牛、羊、雞、馬，都是敞開放，糞便拉在水裡，污染了水。人們喝生水，容易得病。」

脫貧攻堅路為先，許多人感受到交通的巨大變化。西南民族大學教授烏尼烏且曾說：「二十多年前我上大學時，村子不通公路、不通電、不通電話，我十月份才到大學報到，因為錄取通知書晚了一個月才到我手中。」

實施精準扶貧以來，大涼山每天都在發生變化。涼山彝族自治州民族研究所副所長馬金明說：「這些變化很了不起。我家鄉的人經常跟我說，貧困戶養豬養羊政府都給補助，老人還有養老金。精準扶貧瓦吉瓦！」



■ 習近平總書記昨日深入四川大涼山腹地，走進彝族貧困群眾家中看實情、問冷暖、聽心聲，考察脫貧攻堅。新華社

身披彝族「查爾瓦」

花絮 習近平總書記昨日在大涼山與彝族群眾握手、嘘寒問暖時，身上的白色羊毛披氈格外醒目。在大涼山彝族自治州，這是當地人民日常生活中常穿的披風，被稱為「查爾瓦」。查爾瓦是山區彝族人民的必需品，它形似斗篷，有長有短，長的可至膝蓋之下，有的下端還飾有長達30厘米的流蘇。白天披在身上遮風擋雨，夜晚則可以當被褥禦寒。

縫製一件查爾瓦，需要用涼山的高山牧區養殖綿羊毛，洗淨搓捻成線，再用傳統的彝族織布機織就拼接，通常需7幅或9幅毛料。查爾瓦用白、灰、青三色羊毛線織成，並織有方格紋、斜紋、水波紋及南瓜籽紋等花紋。

每一件查爾瓦都是全羊毛，通常需要

一個月左右的時間純手工製作完成。彝族人愛穿查爾瓦，過去是他們農事稼穡、趕羊放牧的戶外裝備。如今，隨着涼山旅遊的發展，查爾瓦更成為彝族特色服飾，成為當地旅遊的一張名片。

■ 資料來源：《四川日報》



大涼山位置圖



■ 四川涼山彝族自治州昭覺縣三岔河鄉三河村。網上圖片

習近平十八大以來部分扶貧論述

2012年12月 河北省阜平縣

「沒有農村的小康，特別是沒有貧困地區的小康，就沒有全面建成小康社會。」

2013年11月 湖南湘西花垣縣十八洞村

「發展是甩掉貧困帽子的總辦法，貧困地區要從實際出發，因地制宜，把種什麼、養什麼、從哪裡增收想明白，幫助鄉親們尋找脫貧致富的好路子。……脫貧致富貴在立志，只要有志氣、有信心，就沒有邁不過去的坎。」

2014年1月 內蒙古興安盟阿爾山市

「只要還有一家一戶乃至一個人沒有解決基本生活問題，我們就不能安之若素；只要群眾對幸福生活的憧憬還沒有變成現實，我們就要毫不懈怠團結帶領群眾一起奮鬥。」

2015年6月 貴州省遵義縣縣香鎮花茂村

「黨中央的政策好不好，要看鄉親們是笑還是哭。如果鄉親們笑，這就是好政策，要堅持；如果有人哭，說明政策還要完善和調整。」

2016年8月 青海海東市互助土族自治縣五十鎮班彦村

「要通過改變生存環境、提高生活水平、提高生產能力實現脫貧，還要有鞏固脫貧的後續計劃、措施、保障。」

2017年1月 河北張家口市張北縣小二台鎮德勝村

「打好脫貧攻堅戰，是全面建成小康社會的底線任務。」

2017年6月 山西忻州市岢嵐縣趙家窪村

「脫貧攻堅本來就是一場硬仗，深度貧困地區脫貧攻堅更是這場硬仗中的硬仗，必須給予更加集中的支持，採取更加有效的舉措，開展更加有力的工作。」

來源：新華社及《黨建》

「中國農村改革第一村」首次分紅

香港文匯報訊 今年是中國改革開放40年。據新華社報道，2月9日，在中國農村改革主要發源地——安徽省鳳陽縣小崗村，近百名村民代表聚集在「大包乾紀念館」前，領取了第一次集體經濟收益股權分紅。

「每人350元（人民幣，下同），我們家六口人領了2,100元。」大包乾帶頭人嚴立華高興地說，他家是2016年12月拿到股權證的。「當時很多人都說搞這個紅本本有啥用，能不能分到錢？如今到手的收益還是很實在的。」

昔戶戶包田 今人人持股

大包乾即包乾到戶。1978年，為了解決溫飽，小崗村18位農民將村內土地分開承包，實行包產到戶，實現「戶戶包田」，開啟了中國農村改革的大幕。嚴立華是當時的18位農民之一。

為促進集體經濟發展和村民增收，小崗村2016年以來開展了集體資產股份合作制改革和「資源變資產、資金變股金、農民變股東」試點工作。

「經過成立組織、清產核資、成員身份界定、配置股權，成立集體資產股份合作社並發放股權證，村民從『戶戶包田』實現了對村集體資產的『人人持股』。」小崗村黨委第一書記李錦柱說。

小崗村集體資產股份合作社以現有經營性資產和部分品牌折算的無形資產，打包折算為3,026萬元，以佔股49%與小崗村創新發展有限公司合作經營，將3,026萬元作為合作社總股本，按4,288名集體經濟組織成員數折成等額股份，人均股份705股量股權到戶。

人均分350元 盼越來越多

2017年，小崗村創新發展有限公司通過入股建公司等按股分紅，運營小崗品牌，收取使用費，加之培訓教育收益、旅遊收益、資產運營等方式，取得較好經營收益，給村集體資產股份合作社分紅，可分配資金150.08萬元，每個股民分紅350元，加上村集體為村民承擔的新農合、新



■ 2月9日，安徽小崗村集體資產股份經濟合作社分紅大會在大包乾紀念館前舉行。網上圖片

農保和政策性農業保險，去年每個村民從集體經濟中收益約為600元。

小崗村種糧大戶程夕兵說，分紅數額雖然不多，但起步就有希望。「隨着小崗村自身『造血功能』的逐步增強，我們將能分享越來越多的改革發展成果，日子肯定也會越過越好！」嚴立華期待以後集體經濟越辦越好，「錢袋子」越來越鼓。

精準扶貧首倡地 十八洞村年貨豐

特稿

年關將近，年味漸濃。辛苦一年忙到頭，中國老百姓家家戶戶開始置辦年貨。湖南省湘西土家族苗族自治州十八洞村村民龍正清起了個大早，在趕集場所排起長龍佔了一席之地，將小孩玩具一字兒鋪開，積木、溜溜球、迷你玩具小汽車……龍正清的小攤位吸引了不少家長問價。

發展旅遊收入猛增

從小生活在十八洞村的「80後」龍正清表示，這些如今出門可購的年貨，對於他小時候可都是「奢侈品」。

作為「精準扶貧」的首倡地，十八洞村過去由於基礎設施差、人均耕地面積少，2013年人均純收入僅1,668元，225戶中有136戶貧困戶，是一個典型的貧困村。

近年來，依託獨特的自然環境，十八洞村因人施策發展起鄉村旅遊、特色種植、養殖、苗繡和勞務輸出五大支柱產業，村民的生活持續改善。數據顯示，2017年全村人均收入已增加到10,180元。

吃上水果網售特產

昔日的貧困村如今已是大變樣，鄉村道路通了，老百姓的腰包鼓起來了，年貨內容豐富了，形式也更加多樣化。

「我感覺變化最明顯的就是水果，以前交



■ 湖南十八洞村村民到鎮裡辦年貨。網上圖片

通不便，小時候基本沒有水果吃，現在可以吃到蘋果、柚子、甘蔗，我家今年就買了不少水果。」

「90後」苗家女孩龍明慧說。據多位十八洞村村民介紹，以前年貨基本是自給，殺年豬、燻臘肉、打糍粑、磨豆腐、捉稻花魚。如今，這些傳統的年貨依樣保存了下來，同時，外來物資也日漸豐富。

「我今年給自己買了一套新苗服，老一輩的苗族婦女都是自己動手做衣服，現在我們上街就能買到。」龍明慧說。

一些十八洞村村民甚至用手機網購物資，而十八洞村的特產臘肉、茶葉等也通過網絡銷往全國各地。新華社